ESEMPIO 1 “DOMANDE APERTE” DELLA PROVA D’ESAME - CON TRACCE DI RISPOSTA
COGNOME NOME MAT.

DOMANDA 1

Considerando la vigilanza sul sistema finanziario:
1) si elenchino le Autorita amministrative indipendenti cui ¢ affidata la vigilanza, indicandone sinteticamente le
attribuzioni distintive;
2) siillustrino le aree su cui ¢ articolata P'attivita di vigilanza della Banca d’Italia;
3) si discuta brevemente la finalita delle regole di adeguatezza patrimoniale.
1
Contenuto atteso:
BdI, CONSOB, ISVAP, COVIP, AGCM
2
(4 PUNTI)

Contenuto atteso:

Tipo di Tipo di intervento Finalita

vigilanza

Strutturale Autorizzazione all’esercizio attivita bancaria, limiti alla concorrenza, Stabilita/ Efficienza

riserve di attivita

Prudenziale Coefficienti patrimoniali minimi; limiti attivitd detenibili Sana e prudente
gestione
Informativa Norme sulla disclosure, sulla trasparenza delle condizioni contrattuali, Stabilita

regole contabili standard

Protettiva Meccanismi di safety net Tutela depositante
Stabilita’

3

(3 PUNTI)

Permettere il contenimento dei rischi caratteristici derivanti dalle esposizioni finanziarie, facendo si che gli
intermediari abbiano a disposizione un livello di patrimonio adeguato rispetto al livello dei rischi assunti; il concetto

¢ ben esemplificabile tramite il capital ratio, che puo essere richiamato per completezza della risposta.
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COGNOME NOME MAT.
DOMANDA 2

L’impresa J&F ha bisogni di finanziarsi per I'acquisizione a titolo definitivo di un cespite. Le vengono offerti in

alternativa un mutuo ed un leasing, i cui piani di rimborso con rata costante annuale sono presentati di seguito.

a) Piano di ammortamento mutuo

:rizeo Rata Q. Interessi Q. Capitale Debito Estino Debito Residuo
0 € 40.000
1 € 9.573 € 2.520
2 € 9.573
3 € 9.573
4 € 9.573
5 € 9.573

a) Piano di ammortamento leasing

Anno Rata Q. Interessi Q. Capitale Debito Estinto Debito Residuo
0 € 35.000
0 € 3.000 € 32.000
1 € 12.000 € 22.769
2 € 12.000 € 12.739
3 € 12.000 € 1.841
3 € 2.000 £ 0,00

A. Sidetermini quale dei due ha il tasso di interesse contrattuale piu basso, e (B.) si completino i due piani di

ammortamento.

A

(5 PUNTI)
Il mutuo: ha un tasso del 6.3% contro il 8.65% del leasing
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COGNOME NOME MAT.

B

(5 PUNTI)

a) Piano di ammortamento mutuo

Fine

anno | Rata Q. Interessi Q. Capitale Debito Estino Debito Residuo
0 € 40.000
1 € 9.573 € 2.520 € 7.053 € 7.053 € 32.947
2 € 9.573 € 2.076 € 7.498 € 14.551 € 25.449
3 € 9.573 € 1.603 € 7.970 € 22.522 € 17.478
4 € 9.573 € 1.101 € 8.472 € 30.994 € 9.006
5 € 9.573 € 567 € 9.006 € 40.000 £ 0
a) Piano di ammortamento leasing

Anno |Rata Q. Interessi Q. Capitale Debito Estinto Debito Residuo
0 € 35.000
0 € 3.000 € 3.000 € 3.000 € 32.000

1 € 12000 | € 2.769 € 9.231 € 9.231 € 22.769
2 € 12000 | € 1.970 € 10.030 € 19.201 € 12.739

3 € 12000 | € 1.102 € 10.898 €  30.159 € 1.841

3 € 2.000 € 159 € 1.841 € 32.000 € 0,00




